## создается музей театра

Яркие страницы истории Калужского театра составят экспозицию музея, который решено создать в областном драматическом театре имени А. В. Луначарского. О том, как началась эта работа, рассказывает кандидат искусствоведения К. БЕЛЛИНСКИИ.

Очень хочется, чтобы эксповиция этого уникального музея была содержательной и полно отразила весь пройденный театром за 210 лет своего существования творческий путь.

Калужский театр является старейшим культурным очагом русской провищии. Его история - это пепрерывный процесс становления и утверждевия высоких принципов реализма в ярких сценических воилоилений лучинх современных классических произведений драматургии. На калужской сцене расцветал талант гих выдающихся русских тистов: П. Садовского - родоначальника известной театральной династии мастеров сцены Малого театра, М. Савиной - премьерии Александринского театра в Петербурге, И. Певцова - впоследствии народного артиста -РСФСР, Н. Якуменко -- народного артиста СССР, В. Никитиной -народной артистки РСФСР многих других. C актерами Калужского театра выступали приезжавшие на гастроли наш город корифеи русского театра П. Мочалов, М. IIIenкин, Г. Фелотова, В. Давыдов, П. Орленев, И. Москвин, В. Качалов, В. Марецкая, М. Жаров, И. Ильинский, В. Меркурьев и др.

В Калуге жил и работал замечательный русский драма-

тург, сподвижник великого А. Н. Островского Н. Соловь-

С 1929 года Калужский театр носит славное имя А. 3. Луначарского, одного из верных ленинцев, первого советского наркома просвещения. Это не случайно: еще в самом начале века он находился ссылке в Калуге и был хорощо знаком с творчеством местного театра, а в день празднования 150-летия Калужского театра А. В. Луначарский, будучи народным комиссаром просвещения, прислал коллективу театра и его зрителям теплое, задушевное поздравле-Hile.

Основу музейной экспозиции составит мое собрание матерналов по истории калужской сцены, программки, афиии, проспекты театра с XIX века и до наших двей, факсимиле, рукописи видных деятелей нашего театра, их портреты, снимки сцен из постановок. Будут представлены кизы, макеты декораций многих спектаклей, бережно сохраняемые художинцей М. Степановой. Посетителям музея булут показаны театральные костюмы, образцы реквизита и бутафории.

Установлены связи с Центральным театральным музеем имени Бахрупина в Москве, откуда мы рассчитываем получить методическую помощь, ие-

которые экспонаты, а также предметы музейного оборудования. Хочется верить, что мы получим действенную помощь от Калужского областного краеведческого музея. Нет сомпений, что своими собраниями фотодокументов о Калужском телере поделятся фотомастера Калуги.

Мы ожидаем, что во многих семьях калужан найдутся интересные материалы по далекой и близкой истории Калужского театра — фотографии, программы спектаклей и прочее—и что они поделятся своями материалами с театральным музеем. Это будет существенным вкладом в его экспозицию.

Пополнят музейные фонды магнитофонные записи сцен и отрывков из спектаклей, шедших в Калуге и сохраняющихся и облраднокомитете.

Намечается создать клуб любителей театра, проводить постоянную работу со зрителями во время их посещения спектаклей по ознакомлению с историей и традициями Калужского театра, воспитывать среди молодежи поинмание театрального искусства и любовь к нему.

Конечно, создать такой музей нелегко. Не хочется делать в спешке. Желательно. чтобы его экспозиция создана на высоком уровне и по качеству экспонатов, и по оформлению, Музей должен стать важным звеном в работе Калужского театра по эстетическому воспитанию своих зрителей.